



法治宣传异彩纷呈 宪法精神根植民心

包头市积极组织开展“12·4”宪法宣传系列活动

本报记者●王颖●肖明

为深入学习贯彻党的十九届六中全会和中央全面依法治国工作会议精神,学习宣传习近平法治思想,大力弘扬宪法精神,扎实推进宪法学习宣传教育,按照国家、自治区相关要求,包头市紧紧围绕“以习近平法治思想为引领,坚定不移走中国特色社会主义法治道路”这一主题,精心组织,周密部署,在第四个“宪法宣传周”活动中,全方位、多角度开展了内容丰富、形式多样的宪法宣传活动,在全市掀起了“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的宪法学习宣传热潮。一时间,城市乡镇、农村(牧区)、机关企业、厂矿学校、公园广场、街头巷尾、线上线下……处处洋溢着学习、宣传宪法的浓厚氛围。

1 宪法进机关 集体宣誓守初心

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民、恪尽职守、廉洁奉公,接受人民的监督……”12月4日,包头市副市长、公安局党委书记、局长牛芳泽手抚宪法,高举右拳,领诵誓词,带领市公安局党委班子成员、各公安局(分局)、市局直属各职能部门领导干部50余人,隆重举行了“忠于宪法·服务人民”宪法宣誓活动。

宣誓仪式现场国徽闪耀、国旗庄严,誓言铮铮、铿锵有力,充分展现了人民警察忠于宪法、服务人民的决心和担当。12月4日,在包头市法治公园,来自昆都仑区各有关单位的120名新任公职人员迎着朝阳,面向宪法雕塑庄严宣誓。宣誓结束后,昆区司法局工作人员带领新任公职人员参观游览了法治公园。将宪法宣誓作为新任公职人员的法治“第一课”,旨在

引导其弘扬宪法精神,维护宪法权威,做一名尊法学法守法用法的为人民服务好公仆。据了解,为大力弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动国家机关工作人员增强宪法法律意识,坚决做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者,包头市各地区、各部门、单位先后组织政府工作人员、行政执法人员、新招录公职人员和机关干部举行宪法宣誓活动百余场。

2 宪法进企业 法治护航促发展

11月30日,由包头市司法局创新推出的“法润鹿城”普法惠民大讲堂第一场走进包钢(集团)公司,为包钢职工开展宪法专题讲座。讲座邀请了内蒙古科技大学副教授、硕士生导师,清华大学法学博士李诚予,以“深入学习贯彻习近平法治思想,感悟宪法精神,追求幸福美好生活”为主题,围绕宪法与国家、宪法与社会、宪法与个人三个方面,解读了宪法是国家的根本大法,宪法与国家治理、治国安邦及人民幸福生活的密切关系。讲座全程通过“包头普法视频号”进行全网直播,首次直播在线观看人数达6000余人次,点赞超8万次。“宪法宣传周”活动期间,包头市

国资委、包头市工商联、包头市总工会组织开展了宪法知识进企业宣传活动,结合企业法治文化建设,为国有企业、民营企业把脉问诊,面对面解答经营管理人员和职工在法律方面遇到的疑惑,着力提升企业员工的法治意识,积极构建平安、和谐、法治企业。据了解,全市各地区相关单位走进企业开展宪法宣讲、宣传活动320场次,营造了良好的法治化营商环境。与此同时,包头市通过“包头普法”学法考法小程序组织全市各级党政机关、人民团体、企事业单位公职人员开展通用法律法规知识学习测试,截至12月13日,在线答题人数达87754人。

此外,包头市利用全市82块户外电子公益大屏、870余块社区显示屏、1300多辆公交车显示终端、6000多辆出租车和各部门单位的办公场所显示屏以及新媒体平台等,开展了“万屏”集中展播活动,滚动播放宪法宣传公益广告、宣传标语和微视频;在公共交通工具张贴、悬挂宪法宣传贴画、宣传标语,在公共交通工具和公交场站等摆放宪法文本和宣传资料……营造了浓厚的宪法宣传氛围。全市各地区各部门单位充分运用“报、网、端、微、屏”等媒体平台,通过图解、动漫、短视频、H5、公益广告等形式,不断加大网上宣传力度,切实增强了宪法宣传的吸引力和感染力。

3 宪法进乡村 普法学法掀热潮

12月1日,由自治区农牧厅主办、包头市农牧局和包头市东河区人民政府承办的2021年“宪法进农村”主题活动,在东河区河东镇王大汉村举行。活动期间向农牧民群众赠送了《宪法》《农民群众学法用法简明读本》等读本以及《民法典》农村土地承包等方面的法律法规宣传资料,并通过村村响广播、普法微视频进行了展播。农牧业专家、农牧业综合行政执法人员通过现场为农牧民讲解有关“三农”法律法规政策,“以案释法”、答疑解惑等方式,引导广大

农牧民群众自觉尊法学法守法用法。全市各地区单位针对农村群众法治需求和关注的热点问题,突出宣传宪法关于农村农业农民的有关规定及涉农重点法律法规,采取多种形式走进乡村、企业、学校等各行各业,为群众面对面宣讲法律,贴心解答疑问,帮助群众提升法治素养。土右旗组织开展了“法治灯谜”有奖竞猜活动和法治乌兰牧骑专场演出;九原区法治乌兰牧骑精心编创了一批法治文艺节目,组织小分队进农村、社区演出;达茂旗组织“法治乌

兰牧骑”走嘎查、进牧户演出,引导农牧民群众自觉学法、有效用法,大力弘扬宪法精神,推动宪法宣传活动走深走实……全市各地区各部门单位认真落实“谁执法谁普法”责任制,结合“宪法进万家”活动,深入社区、家庭开展普法宣传。全市各地区单位通过多种形式深入农村(牧区)开展宪法宣讲活动260余场。各旗县区司法局组织法律工作者走进社区(嘎查、村),开展宪法专题讲座200余场。

4 宪法进校园 法治“童”行助成长

12月11日,包头市司法局携手内蒙古金矢律师事务所、固阳县检察院、固阳县司法局,以“法治童行·护航成长”为主题,走到困境儿童、留守儿童身边,对20名留守儿童和困境儿童开展法治教育,面对面倾听法律需求,解答法律疑问。活动中,20名学生和家长及固阳县司法局的“爱心妈妈”团队一起参观了固阳县检察院未成年人法治教育基地,“零距离”感受法律的威严。一段段震撼的短片,一幅幅真实的画面,让孩子们的心灵受到了极大的震动。同时,通过以案说法的方式,教育引导孩子们学会如何有效预防和应对校园暴力、毒品侵害以及其他违法犯罪活动对自身带来的伤害。

活动现场,内蒙古金矢律师事务所律师和固阳县检察院检察官针对未成年人的特征,结合发生在未成年人身边的典型案例,用通俗易懂的语言、幽默风趣的表达方式,讲解了涉及家长和孩子成长方面所遇到的法律知识和法律问题。“如果未成年人犯法了也会被判刑吗?”“我的一个同学总是跟学校外的一些人一起玩,我该怎么办?”……学生们主动思考,踊跃发言,现场气氛热烈活跃。学生们一致表示,通过开展本次活动,学到了很多法律知识,今后要自觉树立遵纪守法观念,不断提高自我保护意识和自我约束能力。

“我妈妈平时工作很忙,不过我的爱心妈妈总是到学校和家里看我,教我学习法律知识,在生活上学习上给予我帮助,我爱你,爱心妈妈!”不少受固阳县司法局“爱心妈妈团”帮扶的儿童借着此次活动机会,向“爱心妈妈”们表达了他们的感激之情。活动结束后,到场领导将定制的法律大礼包送到孩子们手中,活动在一片欢声笑语中拉下帷幕。

“宪法宣传周”开展以来,包头市组织全市中小学开展了“宪法卫士”网上答题活动,截至目前,全市近17万中小学生参与了学习答题;12月3日,包头市教育系统组织全市中小学生和教师观看了教育部第八个宪法日“宪法晨读”活动,学唱了《宪法伴我成长》,观看了第六届全国学生“学宪法讲宪法”活动获奖学生展演;全市各地各校不断拓展宣传阵地,通过校园LBD大屏、官方媒体平台、校园橱窗、校园板报、校园广播等媒介以及班团会、二课堂、国旗下讲话等形式,努力营造浓厚的法治宣传氛围。与此同时,为教育引导青少年树立法治理念,增强法治意识,包头市积极开展“法治进校园”“检察官进校园”等活动,通过专业人员深入浅出的案例分析和现场说法,教育引导学生们增强自我保护能力,争做遵纪守法的好少年……宪法宣传周活动开展以来,包头市积极营造宪法学习宣传教育的良好氛围,深入推进宪法进机关、进农村、进社区、进企业、进校园、进网络、进公共交通场所,把集中宣传活动与经常性宣传有机结合,不断推动宪法真正走入人民群众的日常生活,让每一天都成为宪法日。

